

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу

на тему

«Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты»,
выполненную аспиранткой Смирновой Мариной Михайловной,
обучающейся по направлению подготовки
научно-педагогических кадров в аспирантуре
«47.06.01 Философия, этика и религиоведение»
по программе «Социальная философия»

Исследование на тему «Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты», проведенное аспиранткой М. М. Смирновой, нацелено на концептуализацию содержания понятия «биоэтическое сознание» в системе социально-философского знания.

Анализ научно-квалификационной работы М. М. Смирновой показывает, что цель исследования достигнута, задачи, поставленные автором, в целом, решены: понятие «биоэтическое сознание» эксплицировано как предмет социально-философского исследования; проанализировано историческое развитие биоэтических взглядов; проведено исследование места понятия «биоэтическое сознание» в системе социально-философского знания, «биоэтическое сознание» проанализировано как многогранный феномен в его взаимосвязи с категориями, жизни, интуиции, гуманизма; раскрыто гуманистическое и гуманизирующее значение биоэтического сознания при построении социально-философских теорий и гипотез, особенно в контексте глобализации; осмыслены роль и потенциал понятия «биоэтическое сознание» для интеграции разных сфер общества с целью его гармонизации; осмыслен эвристичный вклад понятия «биоэтическое сознание» в системное понимание многообразия социальных явлений; выявлен методологический потенциал понятия «биоэтическое сознание» для синтеза подходов и аспектов, направленных на изучение человека и общества.

Обзор концепций в разделе Введения «Степень научной разработанности темы исследования», а также объемный репрезентативный Библиографический список демонстрируют глубокие знания, широту эрудиции аспиранта в предметной области научно-квалификационной работы.

Объект исследования «социально-гуманитарное знание, интегрированное в более широком научном и философском контексте», и предмет исследования «совокупность представлений о биоэтическом

сознании в социально-философском дискурсе» вполне соразмерны как друг другу, так и самой теме научно-квалификационной работы.

Теоретико-методологический инструментарий рецензируемой работы полностью соответствует задачам и логике исследования.

Актуальность темы исследования «Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты» объективно бесспорна и очевидна, однако обоснование актуальности исследования автором в разделе «Введение» научно-квалификационной работы требует большей системности и более убедительной аргументированности.

Теоретические положения, выносимые на защиту, репрезентативно отражают логику и выводы проведенного исследования

Исследование М. М. Смирновой содержит элементы научной новизны, вполне убедительно заявленные и обоснованные аспиранткой в разделе Введение научно-квалификационной работы.

Структура диссертации определяется логикой исследования и отражает последовательность поставленных задач. Текст состоит из Введения, двух глав (четырёх параграфов), Заключения и Библиографического списка:

Глава I. «Биоэтическое сознание как предмет социально-философского исследования», включающая параграфы 1.1. «Развитие представлений о биоэтике и её объектах в науке и философии» и 1.2. «Биоэтическое сознание как многогранный феномен: концептуальный анализ», содержит исторический и теоретический анализ формирования и развития в научном и философском дискурсе концепта «биоэтика» и категории «биоэтическое сознание».

В главе II. «Роль биоэтического сознания в современном мире», представленной параграфами 2.1. «Биоэтическое сознание в структуре индивидуального и общественного» и 2.2. «Биоэтическое сознание в контексте гуманизации», собственно, обоснованы функции, интегративная природа и роль «биоэтического сознания» в системе современного социально-философского знания.

Теоретические выводы проведенного аспиранткой М. М. Смирновой исследования характеризуются обоснованностью, эвристичным потенциалом, имеют высокую теоретическую и практическую значимость. Результаты могут использоваться при подготовке различных курсов социально-гуманитарного цикла.

Теоретические результаты исследования апробированы в публикациях аспирантки.

В адрес рецензируемой работы можно высказать ряд незначительных замечаний:

1. Как уже было отмечено, обоснование актуальности исследования автором в разделе «Введение» научно-квалификационной работы требует большей системности и более убедительной аргументированности.

2. В тексте научно-квалификационной работы М. М. Смирновой не всегда соблюдена строгость профессионального философского языка, происходит подмена смыслов философских категорий обыденным словоупотреблением, что снижает академичность текста работы. Автор отдает предпочтение публицистическому стилю, склонен к использованию художественных оборотов, не вполне уместных в теоретическом исследовании (к примеру (из обоснования Актуальности темы исследования): *«тенденции современной парадигмы извилистого пути развития человечества»*; *«варианты решений, которые, могут вызывать растерянность»*; *«лежит в самой сердцевине»*; *«существовало испокон веков»*; *«сферы общественной благополучной жизни»*; *«как пустота, отражённая от пустоты, образует пустоту»*; *«стать толчком для решения запутанных философских вопросов»* и т.п.).

3. В пункте 1 задач исследования *«эксплицировать понятие «биоэтическое сознание» как предмет философского и социально-философского исследования»* представляется неоправданным принципиальное разделение *«философского исследования»* и *«социально-философского исследования»*. Вполне корректной будет формулировка: *«эксплицировать понятие «биоэтическое сознание» как предмет социально-философского исследования»*, что соответствует названию темы исследования: *«Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты»*.

4. Не совсем ясна формулировка цели исследования: *«продемонстрировать и концептуализировать содержание понятия «биоэтическое сознание», присутствующее в основаниях социально-философского дискурса»*. Во-первых, продемонстрировать уже заведомо *«присутствующее»* в социально-философском дискурсе понятие «биоэтическое сознание» нет нужды в силу очевидности этого присутствия. Во-вторых, почему речь идет об этом «присутствии» именно в *«основаниях»* социально-философского дискурса? Возможно, было бы целесообразным оптимизировать формулировку цели исследования таким образом: *«концептуализировать содержание понятия «биоэтическое сознание» в системе социально-философского знания»*, что совпадает со звучанием пункта 3 задач исследования.

Необходимо отметить, что указанные замечания не снижают высокой теоретической ценности представленного исследования. В целом, научно-квалификационная работа аспирантки М. М. Смирновой выполнена на

достойном теоретическом и методологическом уровне, характеризуется оригинальностью и практической значимостью выводов.

Тема и содержание научно-квалификационной работы соответствует специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Выполненная научно-квалификационная работа «Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты», соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Смирнова Марина Михайловна, заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Данная научно-квалификационная работа заслуживает отличной оценки и при условии последующей доработки текста может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

01 декабря 2023 г.

Рецензент

Яровенко Светлана Анатольевна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии и социальных наук  С. А. Яровенко

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский государственный университет
науки и технологий имени академика М. Ф. Решетнева».
Красноярск, 660037. Проспект им. газеты «Красноярский рабочий», 31.
Тел.: (391)291-82-86.

